



## 钓者(下)

◎宋继高

第二天,妻本想休钓,可架不住乡亲们的“甜言蜜语”。有人称她“钓鱼神”,有人赞她“钓鱼精”,目的就是动员妻再去钓鱼。

她拎起鱼护,又出发了。来到河边,投下窝料,垂下钩,只等鱼儿来咬钩。天气有点儿闷热,一丝风也没有。妻知道,这种天气,水中缺氧,鱼儿都窝在一个地方懒得动。一小时过去了,又一小时过去了,浮漂纹丝不动。妻灰心,准备收竿回家。陪同的小美说:“大妈,要不你再试试,就这样空手回去,多不好看呀。”妻想想也是。苍天不负有心人。刚投下不久,浮漂突然向下一沉,妻也顾不得“溜鱼”了,用力起竿,一个黑乎乎的家伙露出水面,小美惊呼:“是甲鱼,野生甲鱼!”只见那甲鱼在钩上张牙舞爪,伸头蹬腿,煞是凶猛,作疯狂挣扎状。

妻定神一看,奇葩了,这鱼钩钩住的位置,竟不在头部,而是钩住了甲鱼后腿的软组织处,她知道,此处无骨骼支撑,甲鱼如此凶猛,再这样挣扎下去,要不了多久就会脱钩。妻急中生智,以极快速度,把甲鱼拉上岸,来不及多想,丢下鱼竿,猛扑上去,把甲鱼死死踩在脚下。上岸一称,四斤一两,按当时市价,可卖1000多元。

村民们纷纷过来观看。都说,能钓到这么大的野生甲鱼,实属罕见。妻没卖,也没放生,把它带回城里,放进一只大盆中,特地打来河水,接上氧气,养了起来。在她看来,这无疑是她钓鱼生涯中获得的一枚“勋章”,象征着她的荣誉。

冬去春来,寒来暑往。一晃,妻钓鱼也有十年历史。渐渐地,妻会钓鱼、能钓鱼、钓到鱼,成了传奇。

真不可思议,常会出现这种情形:许多钓友约在同一个地方一起钓鱼,其中不乏钓了几十年的老手,有不少人一条鱼都钓不到,而妻每次都能钓得盆满钵满,最夸张的一次竟钓了70多斤,最重的青鳉20多斤,“钓鱼王”的美名越传越远。

妻从不看重这些虚名,以钓为乐、以钓会友,造福乡亲、温暖他人。妻钓鱼,始终遵循“三不钓”原则:禁钓的河道不钓,国家明令保护的鱼不钓,母子鱼不钓。

有一次饭后,她与我聊起钓鱼

那些事。妻告诉我,钓鱼的好处实在多,可愉悦身心,可增强耐力。她说,几年钓下来,她的老花眼得到了矫正,现在看什么都不用戴老花镜。

更主要的,她告诉我,通过钓鱼、看鱼、分鱼、吃鱼,给村民们带来了快乐和相互间的友爱。她现在只要一回到村里,乡亲们就抢着为她洗汽车。妻说,你可千万别小瞧了这钓鱼,这里面学问大着呢!经她这么一说,我顿时醒悟:怪不得古往今来,有那么多名流俊彦喜欢钓鱼,有那么多的大家巨擘热衷于钓鱼,更有许多画家为钓者泼墨。打开典籍,有关钓鱼的诗画作满目流芳。

钓鱼十年,妻最为精彩、最为辉煌的经历,当数在海门陪读的三年。外孙女在海门中学读高中,妻义无反顾地跟进陪读。租住小区四面有河流,没有禁钓标志。妻明白:此地有用武之地!

妻把时间分成两个部分,一部分,确保外孙女的衣食起居从学业需要;另一方面,下午两点至五点的3个小时用来钓鱼。

这期间,在另一个钓友的指导下,妻学会了钓虾。多时两小时可钓八两以上,少时也能钓到半斤。每晚餐桌上,都有红彤彤的大虾,有时水煮、有时油炸、有时烙虾饼、有时爆炒,偶尔还会钓到螃蟹,这让苦学中的外孙女增加了营养。

虾期过了,又转钓鱼,妻听说,紧张复习时,有老师来不及买菜,她便挑几条大一点的,洗净,让老师拿回去。有时,外孙女带菜在学校就餐,妻总会多带一些红烧鱼,让她与身边的同学分享。

在这期间,发生了一件事,堪称“钓鱼社会学”的经典。

一天下午,妻又来到河边垂钓。一名女子走到面前,满脸凄楚,眼有泪痕。那女子说,你天天在这里钓鱼,好几次,我想投河自尽,看到你,我就没跳下去。闻听此言,着实把妻吓了一跳。妻问她:“你遇到什么事,这么绝望?”那女子放声大哭:“这日子没法过了。”妻丢下鱼竿,扶那女子在自己身边坐下,让她慢慢说。那女子见妻这么善良,渐渐平复了情绪,打开了话匣子。

通过交谈,妻了解到:她叫王梅,58岁,住在附近村子里。膝下有

一儿一女,都是研究生学历。

按理说,这是一个家学深厚的幸福之家,是什么让她生不如死呢?随着王梅的哭诉,妻明白了,长期以来,她被邻里纠纷、界址纠纷以及诸多叠加纠纷折腾得焦头烂额。多次向村里反映,村里总敷衍搪塞了事,得不到根本解决。近期,她家刚刚新砌的围墙,又被邻居扒了,一年多来,全家人没能过上一天安宁日子。王梅还告诉妻,她已做好牌子,准备上访。

妻收起鱼竿,对她说:“走,去你家看看。”来到王梅家,妻里里外外看了一遍,觉得王梅所说基本属实。这一年多来,她确实被邻居欺负得太狠了。妻问王梅,你除了向村里反映外,有没有向镇上反应?王梅说,没有。她说政府里没有认识的人。妻说,你只要有理,政府会公正处理;你若无理,你就是认识人也没用。你明天就去镇上反映反映,镇上要是不重视,我们再商量。

王梅收住眼泪,点头同意。第二天一早,王梅就来到镇上,正好遇见提前上班的镇长,镇长把她请到办公室,给她倒了一杯茶,让她慢慢说。王梅便把自己的遭遇和诉求说了出来,镇长一边听一边记,还时不时提问。听完叙述,镇长对她说,你不要急,给我一点时间,政府会给你一个公正的处理结果。

镇长的态度,让王梅的心情好了起来。镇上经过研究,当天下午就责成派出所会同调解中心组成专班,包案到人,限时限刻,挂牌调处。经三个多月的协调、约谈,折腾王梅一年之久的“心病”终于得到根治,王梅的脸上露出久违的笑容。

此后的日子里,她常来到妻身边,陪伴妻钓鱼。后来,妻为她备了一根鱼竿,对她说,你也试试,王梅从此成了妻的铁杆钓友。两人有说有笑,时不时交流着钓鱼钓虾钓蟹的体会,王梅的脸越来越红润,妻的心情也越来越开朗。

有一天,我问妻,外孙女考取大学了,不要陪读了,你干啥?妻正色道:“这还要说吗,陪陪你,钓钓鱼。”我又问,你准备钓到什么时候?妻的神情更加认真了:“只要看得见浮漂,我就一直钓下去!”

啊!永远的钓者!

相恋高枝

◎陈顺源

心窗片羽

## “工地”故事

玉兰一瓣

◎王莉

2022年对我个人而言是充满挑战的一年,断崖式离开既有的工作模式和轨道,听从上级部门统一安排,有了新身份,主要负责一个幼儿园的新建工作,没有团队,遇事碰难必须独立思考并解决。关键问题是我对工程建设事项以往没有任何工作经验,的确考验到我的心理承受力。我的家人戏说我是“园长兼员工,上课带打钟”。

我有个口头习惯,称呼正在建设的幼儿园为“工地”,因为到了那里每天遇到的都是戴着安全帽的工人师傅们,大家没有固定的办公地点,旁边不时传来大型机械发出的各种轰鸣声,让我们的交流常被打断。

这世界暂时的泥泞难行,却总能开出最温柔的花朵。工地上敬业的工人师傅们、淳朴又专业的施工现场负责人老严、帅气又暖心的建设单位负责人小周等,他们一群普通人全然不顾周围环境和工地条件的艰苦,每天都在努力建设着。工地上的工作事项尽管纷繁复杂,但我们工作氛围特别和谐美好,有商有量、简单直接,工作效率也特别高。

2022年末的日子里,新冠病毒肆虐,大家都懂得了免疫力的重要性,关键时候能救命呀,当朋友们都问候我为什么还没有阳呀?我觉得是工地上呈现出的美好祥和赐予我满满正能量,成为我身体和心灵的免疫屏障,有能力化解和抵御一切艰难险阻和病毒的侵害。元旦期间每天下午时段,我的头部总会隐隐作痛,但接到工地上的电话,一来到工地和大家商量事项后,疼痛就会缓解甚至消失,我戏说自己就是网络上的“天选打工”。

最温暖的瞬间定格在2022年12月8日中午12点。工地上寒风凛冽,因幼儿教室的油漆颜色事项,我着急忙慌赶到工地,与施工人员汪工逐一核对原始的油漆色卡、核验到园的油漆颜色,并逐一打开油漆桶盖确认,每一个教室不同部位均手写油漆颜色,避免工人师傅们的重复劳动,同时立即改正已经出现的油漆颜色错误。幸好粉刷油漆的是第一遍,没造成大的损失和影响。等忙好手头事项,时钟指针已转到了下午三点多,感谢暖心汪工的投喂,他说:“工地上只剩下一个面包了,将就填一下肚子吧!”细心暖心的一句话直抵人心,工作虽不易,人间却值得。

每当幼儿园的建设有了一些大的进展和突破时,我都会拍些照片留下存档,并用文字记载在学校日志里面,如果有时间也会发在朋友圈分享给大家,让大家看到工地上人们的努力和进步,朋友们纷纷留言鼓励,给予力量和勇气。其中,有一个远方朋友留言道:“你戴着安全帽的样子,好飒!”“幼儿园设计富有童趣,是孩子们的福气哦!”……正是这些平凡生活中的感动,让我看到绚丽的弧光并不断付诸努力。

如今,幼儿园室内装修已完工,正在完善细节部分。幼儿园开园所需物资设备的采购正在如火如荼进行中,预计今年9月份就正式开园啦。

夜晚与一老友微信聊天,她送我一个新称呼:基建园长。我个人觉得特别合适现在的自己,基建园长的工作和生活原本枯燥沉闷,但我坚信跑起来就会有风,人间总有一两风,填我十万八千梦。谢谢那个有你们的“工地”,圆了我的梦,更香了孩子们的心……